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Niederschrift 
zur Sitzung des Umweltausschusses der Gemeinde Appen 

(öffentlich) 

 Sitzungstermin: Dienstag, den 05.03.2019 

 Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr 

 Sitzungsende: 20:35 Uhr 

 Ort, Raum: Bürgerhaus Appen (Grootdeel), Hauptstraße 79, 
25482 Appen 

Anwesend sind: 
 

Bürgermeister 
Herr Bürgermeister Hans-Joachim 
Banaschak CDU 

   

Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Simon Brüsch CDU    
Herr Jürgen Koopmann CDU  Vorsitzender  
Herr Torsten Lange CDU  stv. Vorsitzender  
Herr Hartmut Lötzsch SPD    
Herr Nils Meins SPD    
Herr Jürgen Osterhoff FDP    
Herr Alexander Sprick FDP    

Außerdem anwesend 
Herr Hans-Peter Lütje CDU    
7 Einwohner    
Herr Heinz Düsing SPD    
Frau Jutta Kaufmann FDP    
Frau Petra Müller SPD    
Frau Angelika Oetke    

Protokollführer/-in 
Frau Brigitte Belger    
 
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 
Die heutige Sitzung wurde durch schriftliche Ladung vom 20.02.2019 einberufen. Der 
Vorsitzende stellt fest, dass gegen die ordnungsgemäße Einberufung keine Einwen-
dungen erhoben werden. 
Der Umweltausschuss ist beschlussfähig. 
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Die Sitzung ist öffentlich. Zu Punkt 7 Antrag zur Entfernung eines Knickes innerhalb 
des Geltungsbereiches des Bebauungsplanes Nr. 20 „Gewerbegebiet Hasenkamp“ 
der Tagesordnung wird die Öffentlichkeit  ohne Aussprache  ausgeschlossen. 
      
 

Die Tagesordnung wird beschlossen.      

Abstimmungsergebnis:  
 
7  Ja-Stimmen,  0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltungen 
 
Daraus ergibt sich folgende Tagesordnung:  

Tagesordnung: 

 1.  Einwohnerfragestunde 

  

 1.1.  Strom- und Gasversorgung gemeindlicher Anlagen 

  

 1.2.  Fällung einer großen Rotbuche 

  

 2.  Bericht des Bürgermeisters und Anfragen 

  

 3.  Zustandserfassung der Regen- und Schmutzwasserleitung in der Hauptstraße 
Vorlage: 1365/2019/APP/en 

  

 4.  Beitritt der Gemeinde Appen zum ISU-Zweckverband 
Vorlage: 1351/2019/APP/BV 

  

 5.  Antrag des TuS Appen auf Sanierung und Modernisierung der Sportanlage 
Vorlage: 1360/2019/APP/BV 

  

 6.  Antrag der SPD Fraktion auf Umstellung der Strom- und Gasversorgung auf erneuerbare 
Energien 
Vorlage: 1371/2019/APP/BV 

  

Protokoll: 

zu 1 Einwohnerfragestunde 
  

 
  
zu 1.1 Strom- und Gasversorgung gemeindlicher Anlagen 
  

Frau Dr. Bergmann versteht nicht, warum es bei der Gemeinde Probleme 
gibt, die gemeindlichen Wohnungen/Anlagen mit Strom und Gas aus er-
neuerbaren Energien zu versorgen. Sie selbst macht dies bereits seit Jah-
ren. 
Der Bürgermeister erläutert hierzu, dass auch die Gemeinde bereits Öko-
Strom bezieht, aber bei Gas muss jetzt leider abgewartet werden, bis der 
bestehende Vertrag zum 31.12.2021 ausläuft. Danach ist für die Gemein-
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de vorgesehen, auch Öko-Gas zu beziehen.  
 

  
  
  
zu 1.2 Fällung einer großen Rotbuche 
  

Frau Dr. Bergmann beschwert sich darüber, dass auf einem Grundstück in 
Appen eine alte riesengroße Rotbuche gefällt wurde. Sie hat vorab beim 
Amt nachgefragt, wurde von dort jedoch an den Kreis Pinneberg verwie-
sen. Eine Nachfrage beim Kreis war dann nicht mehr erforderlich, da die 
Rotbuche zwischenzeitlich bereits gefällt war. 
Sie bedauert es außerordentlich, dass die Gemeinde Appen es bisher ver-
säumt hat, eine Baumschutzsatzung zu erlassen, dann wäre die Fällung 
eines solchen Baumes nicht so ohne weiteres möglich gewesen. 
 
Der Bürgermeister bestätigt dies und da die Rotbuche auf einem privaten 
Grundstück stand und das Fällen von Bäumen in der Zeit vom 1.10. bis 
28.2. erlaubt ist, bestand leider keine Möglichkeit, die Fällung des Baumes 
zu verhindern. 
Diese Möglichkeit ist nur gegeben, wenn eine Baumschutzsatzung erlas-
sen wird oder entsprechende Regelungen im Bebauungsplan festgesetzt 
sind.  

  
  
  
zu 2 Bericht des Bürgermeisters und Anfragen 
  

Der Bürgermeister erklärt, dass sich seine Berichterstattung durch die An-
fragen aus der Einwohnerfragestunde erledigt hat. 
 
Zur Anfrage von Herrn Meins hinsichtlich des Sachstandes zum Bürger-
wald wird erklärt, dass die Fläche vom Bauhof fertiggestellt ist und somit 
nun wieder Baumpflanzungen vorgenommen werden können. Auf Anre-
gung von Frau Kaufmann wird der Bauhof auf dieser Fläche noch kleine 
Blühinseln einrichten, entsprechendes Saatgut ist auf dem Bauhof noch 
vorhanden.  

  
  
  
zu 3 Zustandserfassung der Regen- und Schmutzwasserleitung in der 

Hauptstraße 
Vorlage: 1365/2019/APP/en 

  
Der Vorsitzende erläutert kurz die Vorlage. Die nachfolgende Aussprache 
ergibt, dass davon auszugehen ist, dass sich die Regenwasserleitung in 
einem maroden Zustand befindet. Um eine aussagekräftige Reparaturlö-
sung anzubieten ist eine Kontrolle des SW / RW- Netzes in der Hauptstra-
ße erforderlich. 
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Der Umweltausschuss nimmt den Bericht über die Zustandserfassung der 
Regen- und Schmutzwasserleistung zur Kenntnis.    

  

 
 

 zur Kenntnis genommen 
  
  
zu 4 Beitritt der Gemeinde Appen zum ISU-Zweckverband 

Vorlage: 1351/2019/APP/BV 
  

Herr Koopmann erklärt, dass die Leiterin des Elbmarschenhauses, Frau 
Heim leider aus krankheitsgründen nicht an dieser Sitzung teilnehmen 
kann. Er erklärt kurz die Aufgaben des ISU-Zweckverbandes und führt ei-
nige der Mitgliedsgemeinden des Zweckverbandes auf.   
 

 Beschluss: 
 
Der Umweltausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung den nachfolgen-
den Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, dass die Gemeinde Appen dem ISU-
Zweckverband beitritt. 
 
Der Mitgliedsbeitrag wird im I. Nachtragshaushaltsplan 2019 zur Verfü-
gung gestellt.   
 
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 6  Nein: 1  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 5 Antrag des TuS Appen auf Sanierung und Modernisierung der Sport-

anlage 
Vorlage: 1360/2019/APP/BV 

  
Als Vertreter des TuS Appen zeigt Herr Penz den Ausschussmitgliedern 
einige Muster des erforderlichen Untergrundmaterials und Kunstrasen, mit 
dem Hinweis, dass dieses Material mittlerweile recycelbar und somit auch 
umweltschonender ist. 
Es folgt eine kontroverse Diskussion darüber, ob man diesem Antrag als 
Mitglied des Umweltausschusses überhaupt zustimmen kann.   
 

 Beschluss: 
Der Umweltausschuss der Gemeinde Appen empfiehlt die folgenden Vari-
anten 
 
- Variante 3 

Der jetzige Trainingsplatz 3 wird zu einem Kunstrasenplatz mit ver-
besserten Kunstrasen in der nach 
den Fußballregeln erforderlichen Mindestgröße von 90m x 60m (mit 
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Sand verfüllt) ausgebaut. 
Kosten lt. Angebot der Fa. Eurogreen 600.000 
Die Fa. Eurogreen ist seit mehreren Jahren für die jährlichen Sanie-
rungen der jetzigen Rasenplätze zuständig, 

 
- Variante 4 

Bei den Alternativen 2 und 3 ist zu beachten, dass der jetzige Natur-
rasenplatz ebenfalls in vereinfachter Art saniert wird 
Dies kostet It. dem Angebot der Fa. Eurogreen 150.000  

 
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 5  Nein: 2  Enthaltung: 0  Befangen: 0   
  

 
zu 6 Antrag der SPD Fraktion auf Umstellung der Strom- und Gasversor-

gung auf erneuerbare Energien 
Vorlage: 1371/2019/APP/BV 

  
 

 Beschluss: 
Der Umweltausschuss der Gemeinde Appen empfiehlt, bei der nächsten 
Gasausschreibung für 2022 auch „Ökogas“ zu berücksichtigen.  
 

 mehrheitlich beschlossen 
 Abstimmungsergebnis: Ja: 5  Nein: 1  Enthaltung: 1  Befangen: 0   
  
 

Für die Richtigkeit: 

Datum: 15.03.2019 

 

 
   

gez. Jürgen Koopmann 
Vorsitzender 

Herr 
Frau 

gez. Brigitte Belger 
Protokollführerin 
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